

你守护碧海蓝天 我撑起爱的家园

——记中国海警局“最美警嫂”张玮

□ 河北法制报记者 李永志
通讯员 贺小泷 王冠哲

金秋十月,张玮站在了中国海警局“最美警嫂”先进典型事迹报告会的讲台上,将自己的故事娓娓道来,听得台下的执法人员们渐渐湿润了眼眶。

现任秦皇岛海港区白塔岭街道办事处党工委副书记的张玮,是秦皇岛海警局局长徐然的妻子。回忆和徐然相识,仿佛是一个有点老套却又一波三折的故事——他工作多年未婚、她刚从学校毕业未嫁,经同学介绍相亲。然而正是这次相遇,使得两人终身相依,也让张玮有了一个伟大而又亲切的称呼——警嫂。也正是从那时起,张玮这个海边生海边长的孩子,对大海又多了一分惦念和牵挂。

使命召唤 夫妻共赴一线

结婚到现在,张玮和徐然一直过着咫尺天涯的日子。2008年,正值秦皇岛承办奥运赛事,刚刚结婚不久的两人双双奔赴一线,那时徐然在海边基地组织强化训练,张玮被抽调到奥赛办对外媒体部,二人的工作地点直线距离不到300米,中间只隔了一道红砖墙,可因为工作节奏快、保密要求高,哪怕只有短短几分钟的路程,在将近9个月的时间里,夫妻二人竟从没见过一面。

说起夏天,对于张玮和徐然有着特殊的意义,他们在夏天相知、相守,也在夏天相别、相望。河北海警局职能所系,每年旅游旺季都像是面对一场大考,全体执法人员上下同欲,随时待命,共冀海平平安。徐然已经连续19年慎终如始,每年3月份到9月份,都奋战在一线。结婚这15年,两人从没有在一起给孩子过一个生日,从没有暑假

一家人出去散心。孩子上小学二年级那年,张玮无意间发现儿子在房间里偷偷抹眼泪,问孩子怎么了,儿子却怎么都不愿意说。后来才知道,因为徐然经常不出现,班里的同学都私下说爸爸不要他了。得知此事,张玮郑重地对儿子说:“正因为有了许多像爸爸一样的人,你们才能无忧无虑地上课、玩耍、成长;你可以自豪地说,爸爸是开着大船出海,去守护我们的海岸线了。”渐渐地,张玮和孩子已经习惯了徐然的“缺位”,只要他开始收拾行李,她就知道又将是大半年的分离,最初还会向东问西、发几句牢骚,到现在只是默默帮忙整理衣物,一言不发。

情之所至 牵挂压在心间

从小到大,张玮都有记日记的习惯,结婚之后,除了每天记录生活点滴,她还会特别标注第二天的天气,就是为了提醒漂泊海上的丈夫注意安全。

翻开2020年4月10日这一页,除了密密麻麻的日常琐事,结尾还醒目地写着“明日大风”;翻到下一页,也就是4月11日,却只有潦草的两个大字……那天张玮跟丈夫例行通电话,可没说上几句,电话那头就传来急促的电话铃声,紧接着就是挂断忙音。直觉告诉张玮,丈夫应该是出海执行紧急任务了,可看着手机推送来的大风橙色预警,她思绪全无,想记点什么,可拿起笔又不知从何开始,最后只哆哆嗦嗦地写下了两个字——“平安”。

原来,那晚有一艘渔船遇险,徐然第一时间带队赶赴40海里外的事发海域组织救援。夜晚能见度低,海上风力6级,浪高达1米,救援难度很大。徐然在手扶被困渔民上艇时,突然一个大浪拍过来,船体剧烈抖动,连同被困人员

险些掉进海里,幸好身边几个执法人员眼疾手快抓住了他的衣角,这才化险为夷。可就是这些惊心动魄,到了徐然口中,却变成“出了个小任务,一切顺利”。后来即便知道了真相,二人也很默契地谁也没有再提及,因为张玮知道:报喜不报忧——怕她担心,是海警人的特有浪漫;忧虑藏心底——让他安心,是身为警嫂的默默温柔。

责任传承 守护万家平安

如果要问徐然这些年有没有亏欠,张玮的答案是“有”,丈夫对父母关心照顾得太少了。徐然是家中独子,公婆年岁已高,特别是公公患有严重脑部疾病,记忆力逐渐丧失,生活很难自理,她也顺理成章地担起了照顾公婆的担子。这几年,公公的病情逐渐恶化,甚至连身边的亲人都不认识了,可每当看到相框里徐然的照片,身为老兵的公公总是不由地注视着,任谁叫也不回应;家人问他那个穿制服的是谁,他低下头陷入沉思,过了好一会儿才挤出来两个字:“面熟”!

此情此景,让张玮的情绪再也无法控制,她拿起电话任性地打给丈夫,“不管多忙,求你回来吧,再不回来,爸真的就不认识你了!”徐然总是嘴上答应,可一而再、再而三地食言。今年春节,公公肺部感染住进了医院。大年三十,张玮在病房陪护,婆婆在家里看孙子,徐然带队出海。分别三地的一家人本想视频连线,可徐然那边却怎么也接不通,正当张玮焦急时,已经很久不说话的公公却破天荒开了口:“别打了,海上浪大。”那一刻,张玮的眼泪止不住地流,回了一声“哎”,就再也说不出话来。

那一晚,伴着除夕的钟声,张玮想了很多。她想到看见别人一家三口其乐融融时自己是多么羡慕

慕,值吗?她想到公婆含辛茹苦养育丈夫几十年,如今生病了他却不能照顾在床前,值吗?可透过窗户看到远处明灭的灯火,她的心里有了答案——值!一家不圆万家圆,万家平安是对这个家的最高褒奖,大海见证着海警人的忠诚担当,与这片海相连的人们一定会铭记他们的坚守付出!

并肩而战 愿是身边木棉

张玮说,结婚这么多年,有一句话让她感触最深——警嫂不好当,但一定要当好。在家里,张玮是顶梁柱,大事小情都要操心;在外面,她有着警嫂背书,一言一行都格外引人关注。这些年,张玮和徐然相学相长、共同进步,丈夫获评“训练标兵”,她当选“先进工作者”,丈夫是“优秀一线指挥员”,她是“优秀党务工作者”,丈夫把奖章拿给自己,张玮就把荣誉证书递给他……

2017年,张玮来到白塔岭街道成为一名基层干部。上面千条线、社区一根针,平时工作忙抽不开身,她就利用休息时间摸排辖区情况;孩子没人看管就带着他一起入户走访,从楼栋到店铺,从清洗街道到路边捡拾垃圾,总能看见“娘俩”忙碌的身影;能够跟群众想在一起、干在一起,为群众排忧解难、送去温暖,张玮感到无比充实快乐。

这些年,经常有亲戚朋友问张玮,“把自己弄那么累,何苦呢?”坚强的她都会随口应付过去。其实,在张玮心里想的是:身为警嫂,不干出个样子,就对不起与丈夫的十余载相濡以沫的时光;不干出个样子,就对不起丈夫常年奋战一线、日晒雨淋的辛苦;不干出个样子,更对不起海岸线上高高飘扬的五星红旗。

坚定走在志愿服务的前列

——记正定县“常山红”平安志愿者协会会长王金锁

□ 河北法制报记者 鲍娜军

有人说,他是老同志,年近70岁,已退休在家。更多群众赞他,是“新时代的年轻人”:低调随和,思维灵敏;笑容可掬,出口成章;走路一阵风,做事风风火火……他,就是不畏艰险重,勇担当、敢开拓、善创新,坚定走在志愿服务前列的正定县“常山红”平安志愿者协会会长王金锁。

知责于心 勇担当,他带领万人团队守平安

多年来,“常山红”平安志愿者协会志愿服务社会,盛名在外。2017年,王金锁走马上任协会会长,却赶上协会的低谷期。原会长离会半年之久,协会工作几近停止,应对志愿服务不足千人。

“那个时候真难呀!

但咱不能辜负大家期盼,

咬牙也要上。”在正定县

委政法委大力支持下,王

金锁勇担当。他步履不

停,走遍古城每一个乡村

(街区);宣讲不停,把平

安志愿服务的激情与责

任“发布”到每一名热心

公益的群众心坎上。很

快,21个基层志愿者分

会、280个志愿者大队、

554个“联防群治小组”、

541个“平安创建互助组”

再次崭露头角。15377名

平安志愿者像石榴籽一

样,团结一心,服务在正

定治安和谐稳定发展的

大街小巷。

快马,更要加鞭!王

金锁知责于心,带领队伍

“抓创新搞突破、抓典型

上水平、抓管理上品

牌”。他组织大家学习党的

历届全会精神以及县

委、县政府的重大决定,

学习民法典和北京朝阳

妈妈式服务理念、高瑞奎

同志工作精髓和“五心”

工作法、老会长程德平无

私奉献的思想境界;他带

着大家到革命圣地西柏

坡开展党史学习教育、到

荣军医院和消防大队慰

问;召开协会成立20周年

大会,对“光荣在会二十

年”志愿者大力表彰;编

排文艺节目宣传演出4000

多场,激发大家昂扬斗

志,把初心与使命变成志

愿者锐意进取、开拓创

新的原动力。同时,将司

法行政等部门排查化解社

会矛盾风险,消除不稳定

因素;配合县委宣传部、

文明办、广电局搞好多

种形式的文艺宣传和精

神文明建设;配合消防救

援大队防火灭火;配合交管

部门进行文明疏导;配合

文化部门搞好古城保

护;配合电信部门搞好“防

范电信诈骗”……正定创建

“全国文明城市”和“全国

卫生城市”时,他更是从早

到晚坚持带领大家到广

场、公园、小区、楼院发放

宣传资料,打扫环境卫生,

捡拾烟头,清除小广告,

助力正定“双创”成功。

2020年,疫情突来。

王金锁第一时间向志愿

者们连发通知,并带着病

体和万名志愿者与群众

一起逆行而上,坚持到全

县各地慰问、送抗疫物

资,走到哪里,就把自己治

的药与针剂带到哪里,始

终与大家坚持在第一线。

他和他的平安志愿者们一

次次砥砺奋进的活动和一

次次绽放的璀璨效果,也

被中央电视台、《学习强

国》及省、市多家主流媒

体报刊播放与发表。2021年

被评为省、市“先进志愿

服务组织”。

助力正定平安稳定与高

效发展。同时,涌现出“

见义勇为先进个人”158

名,其中省政府命名“见

义勇为英雄”1人,市级“见

义勇为模范”3人,获得“第

三届省会十大杰出志愿

者”荣誉称号1人。

王金锁带领志愿者们积

极参与“大排查、大调

处、大帮扶、大整治、大巡

防”,街巷楼院有人巡、

矛盾纠纷有人调、重要部

位有人看、重点人员有人

控、突出问题有人报,实

现“大案不出、小案减少、

管理严格、秩序良好”的

工作目标,构筑起八个方

面的防控体系(即:网格

内治安防控体系、流动犯

罪控制体系、矛盾纠纷多元

化解体系、发现并初步灭

火消防体系、失足人员帮教

体系、社会正能量宣传体

系、文明创建维护体系),构

建了共建共治共享的

社会治理新格局。

出入平安、生活和

谐,欢歌笑语的生活中,

居民们点赞:“常山红”,

是社会治安的一道安

全警、严打战役的一座安

全防范、楼院安全的一线守

护神、社会和谐稳定的促

<p